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35. ro¢nik (2019/2020)
domace kolo

Toto st ndvodné tlohy k domécemu kolu 35. ro¢nika Olympiaddy v informatike. Ide teda o sadu lahsich tloh, ktoré
tematicky stvisia so stfaznymi tlohami. RieSenie tychto tloh mo6ze byt dobrou pripravou na rieSenie stfaznych tloh. Za
rieSenia tychto nédvodnych tloh nie st ziadne body do stufaze.

Navodné ulohy k domacemu kolu Ol: kategoéria A

A-1-1 Po schodoch

1.

Na vstupe je pole, v ktorom je pre kazdy den za poslednych 100 rokov zapisané mnozstvo zrazok. Napiste program,
ktory toto pole nacita, vhodne predspracuje, a potom bude vediet v konstantnom céase vypocitat mnozstvo zrazok za
lubovolny ¢asovy interval.

. Kolkymi sposobmi sa da vyjst hore n-schodovym schodiskom, ak v kazdom kroku mozeme stapit bud o jeden alebo o

dva schody vyssie? A ako sa zmeni odpoved, ak by sme mohli robif kroky aj o tri schody hore?

. Kolkymi spdsobmi sa da vyskékat hore n-schodovym schodiskom, ak v kazdom skoku mozeme vyskocit o Iubovolne

vela schodov vysSie?

A-1-2 Nova bankovka

1.

V Papierovom kralovstve pouzivajt bankovky s hodnotami 1,z, 22, ..., 2%,

Papierova Julka chce v obchode zaplatit za ndkup. M4 dostatoént zasobu bankoviek kazdej nominalnej hodnoty. Sumu,
ktorti mé zaplatit, chce zaplatif presne, a navySe najmenSim moznym poctom platidiel.

Papierovy Jozko jej poradil, aby postupovala paZravo a vzdy pouZila ti bankovku, ktord mé (spomedzi vSetkych, ktoré
nie st v danej chvili privelké) najvic¢siu hodnotu.

M3 Jozko pravdu? Pouzije jeho postup vzdy najmensi mozny pocet bankoviek, alebo existuju nejaké sumy, ktoré tento
algoritmus nezaplati optimalne? Svoje tvrdenie zdévodnite

. Skutocna Julka riesi ten isty problém v obchode v Banskej Bystrici. Samozrejme, bankovky a mince, ktoré pouziva pri

plateni, st eura.

Funguje aj pre eurd Jozkova stratégia vzdy optimélne? Preco?

. Kolko najmenej réznych nomindlnych hodndét musia mat platidla v krajine, v ktorej sa sice da zaplatif kazdd sumu,

ale Jozkov algoritmus platenia nie je optimalny?

. Dokéazte alebo vyvrafte: ak mame n karti¢iek a na kazdej napisané nejaké kladné celé ¢islo, vieme urcite vybrat

nepradznu podmnozinu kartic¢iek so stctom, ktory je nasobkom cisla n.

A-1-3 Rekonstrukcia mapy

1.

Aky moze byt najmensi stupeni vrcholu v strome? Preco?

. Aky moze byt najvicsi stupen vrcholu v strome? Preco?
. Sucet stuptiov vrcholov lubovolného grafu je parny. Preco?

. Dva grafy volame izomorfné, ak vieme z jedného spravit druhy tak, Ze len premenujeme vrcholy.

Pre aké najmensie n existuju dva m-vrcholové grafy, ktoré maju presne rovnaka sadu stuptniov vrcholov, ale nie st
izomorfné?
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A-1-4 Exaktné exponencialne algoritmy

1. Okolo okrtihleho stola je n stoli¢iek. Kolko najviac Tudi si k nemu vie sadnit, ak chceme, aby medzi kazdou dvojicou
sediacich Tudi boli aspoii dve prazdne stolicky?

2. Fero ndm sem nosi skatule, postupne jednu po druhej. Kazda skatula mé nejakt hmotnost a nejakt nosnost (oboje v
kg). Ideme zo $katul stavat vezu, a to tak, Ze vzdy zoberieme novi $katulu, ktord priniesol, a umiestnime ju na vrch
doterajsej veze. Napiste program, ktory bude tento proces ¢o najefektivnejsie simulovat, az do okamihu, kedy sa veza
prebori, lebo niektorej Skatuli nebude stacif nosnost.

3. Vyrieste ulohu podobnu predchadzajicej, s jednou zmenou: vezu tentokrat staviame tak, ze vzdy existujiucu vezu
nadvihneme a pod 1iu zasunieme Skatulu, ktorti Fero prave priniesol.

4. (Bonus pre sttaziacich s ambiciou posttpit na IOI) Vyrieste efektivne td ista tlohu s tym, ze ku kazdej skatuli vam
Fero povie nejaké prirodzené ¢islo (aké sa mu préve zachce) a vy ta Skatulu musite do veze umiestnit ako tolka zhora.

Navodné ulohy k domacemu kolu Ol: kategoéria B

B-I-1 Kamenna cesta

1. Na vstupe je refazec tvoreny n znakmi + a -, kde + predstavuje kamen v rieke a - predstavuje kameri, ktory uz je
potopeny. NapiSte program, ktory zisti, ¢i vie Emo (podla pravidiel v zadani sttaZnej tlohy) cez ttto rieku prejst.

2. Upravte rieSenie predchadzajicej tlohy tak, aby va$ program aj vypo¢ital, kolko najmenej krokov musi Emo spravit,
ak vie prejst cez rieku.

3. Upravte rieSenie predchadzajtcej tlohy tak, aby v situdcidch, v ktorych Emo cez rieku prejst nevie, vypocital najmensiu
dlzku kroku, s ktorou sa uz doty¢nt rieku prejst dé. (Dizka kroku k znamend, 7e z kamena ¢islo x vieme spravif krok
az na kamen ¢&islo  + k.)

B-1-2 Baliaci papier
1. Kolko roznych obdlznikov sa da vystrihnaf, ak ma Anicka neporuseny baliaci papier obdlznikového tvaru s rozmermi
r X s?

Kolko z nich je maximélnych (podla definicie v zadani stitaznej tlohy)?

2. Kolko réznych obdlZnikov sa da vystrihnit, ak mé Anicka baliaci papier ,trojuholnikového“ tvaru? (Teda ked méme
vstup, v ktorom pre kazdé ¢ plati p; = s +1 —i?)

Kolko z nich je maximalnych?

3. Kolkymi spoésobmi vieme na §tvorcovej sieti rozmerov r x s vyznaéit nejaky obdlznik? Obdlzniky, ktoré sa jeden od
druhého liSia len posunutim, tentokrat povazujeme za rézne.

4. Na niektorych poli¢kach nekoneénej $tvorcovej siete rastti jahody. My si smieme oplotit oblast rozmerov 100 x 100.
Samozrejme, chceme, aby obsahovala ¢o najviac poli¢ok s jahodami.

Dokézte alebo vyvratte: vidy existuje optimdlne rieSenie, v ktorom nejaké jahody rastu tesne pri nami postavenom
plote.
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B-1-3 Mravdia farma

1.

2.

Vyrieste eSte Tahsiu verziu stifaznej tlohy, v ktorej je zarudené, ze Ferdo robi kroky len dodola.

Majme mrav¢iu farmu z lahSej alternativy stifaznej tlohy. Sme na trovni 42 v komorke ¢islo 47. Aké ¢islo mé komérka,
do ktorej vedie chodbicka dohora? Aké ¢islo maji dve komoérky, do ktorych vedu chodbicky dodola?

. Dokézte alebo vyvratte: ak bol posledny Ferdov pohyb dohora, tak vieme jednozna¢ne urcit, kde musel skondit.

. Roman si zobral figirku Ferda. Umiestnil ju na miesto, kde skutoény Ferdo zacinal. Nésledne si zacal éitat svoje

poznamky o Ferdovom pohybe a hybal podla nich figirkou. Pritom vzdy, ked Ferdo isiel dodola, si Roman ndhodne
vybral jednu z chodbiciek. Mal §fastie a naozaj sa mu takto podarilo odsimulovat vSetky pohyby Ferda. Skon¢il na
arovni 17 v komoérke ¢islo 26.

Roman potom znova presunul figirku na miesto, kde skuto¢ny Ferdo zac¢inal. Znova precital svoje poznamky o Ferdovom
pohybe a podla nich vzdy pohol figiirkou dohora alebo ndhodne dodola. Opéf sa mu podarilo odsimulovat vSetky pohyby
Ferda.

Co viete povedat o tom, na ktorych tirovniach mohol skonéit?

A ak viete, Ze skondil v komorke ¢islo 30, ¢o eSte viete povedat o tom, kde vSade inde mohol skoncit?

B-1-4 Domy na lake

Vo vsetkych navodnych tlohach platia tie isté predpoklady ako v zadani sufaznej tlohy: vSetky cesty leZia v rovine a
kazda spaja nejakt ind dvojicu domov.

1.

Na ltke st tri domy a tri studne. MoZe mat kazdy dom postavent cestu ku kaZdej studni tak, aby sa ziadne dve cesty
nekrizovali?

. Na like je Sest domov. Kolko najviac ciest sa d4 medzi nimi postavit tak, aby sa Ziadne dve nekriZovali?

. Na like je 110 domov. D& sa postavit cesty tak, aby pri kazdom dome konéilo presne 100 ciest a ziadne dve cesty sa

nekrizovali?

. Na povrchu lopty st namalované tri domy a tri studne. Po povrchu lopty moézeme teraz kreslit cesty. Zmeni sa nejak

rieSenie prvej navodnej tlohy? Ako, resp. preco?

. Na povrchu pneumatiky (presnejsie, duse z pneumatiky od traktoru) st namalované tri domy a tri studne. Po povrchu

tejto pneumatiky mozeme teraz kreslit cesty. Zmeni sa nejak rieSenie prvej navodnej tillohy? Ako, resp. preco?



